www.shfzb.com.cn

■灯下漫笔

"眼镜花朵"现象令人堪忧

□沈 栖

大秦帝国

■法官手记

□潘自强

人们都把青少年喻为"祖国 的花朵",他们是那么的话泼没 爱,充满生机,是未来的革命接 班人。但有一个现象令人堪忧: "小眼镜"扎堆。柏杨曾经描忧: 的情形于今为烈: "本来是活蹦 乱跳的'中国未来的五礼,小 小学堂没毕业就成了近视眼,小 小年纪,鼻梁上二饼在焉"。

据国家卫健委公布的数据显示:目前我国青少年近视率为53.6%,其中6岁儿童为14.5%,小学生为36%,中学生为71.6%,高中生为81%。这就是说,全国青少年中有一半以上是"小眼镜"。无怪乎,我国多地有"眼镜一条街",且生意兴旺。

■并非闲话

"一个人的生活习惯往往在儿童 时代就养成,他们随心所欲,坏 习惯由此不知不觉间形成。"用 眼也是生活习惯的一个重要方 面,这种习惯在儿童时代即显端 倪。譬如看书,孩子自有好奇心, 阅读图文并茂的童书似是一种天 性,有的孩子竟可达到"贪婪"的 程度。但是,除了"读什么"外,还 有一个"怎么读"的问题。时下,有 些孩子看书不注意姿势, 或躺着 看,或近距离看,或长时间看, 似乎一本书不看完不罢手。这在 一定程度上造成其视力的损伤, 而家长则轻忽之。更何况, 电 视、游戏机、ipad 过早过量地 进入孩子的生活, 其视力每况愈 下乃是势所难免。

"拼小"年代

比例的,或言之,现如今孩子们

持一尺距离;特别是下午两节课 后,老师全员出动"轰"全体学生 户外活动。每个孩子都成为了眼健 康的第一责任人。我卜居巴黎的女 儿生有两个孩子,10多岁都在念 小学。学校很重视眼健康措施, 如,不准带手机进学校(我国教育 部近日也作了这方面的规定);不 布置回家作业 (常有手工作业); 每次下课后关闭教室,令孩子户外 活动;每个月都组织一次郊野活 动,暑假还有夏令营。这些课外活 动的方式,除了能让孩子们学到一 些自然常识, 还能愉悦心智, 增进 体魄, 当然, 在极目远眺间, 也有 助于孩子们的视力。

每年10月的第二个星期四是眼光明明,我国的"全全国发眼目",我国的"全全健康意识不能只是停留在"爱眼日"。可是,《健康中国行动(2019—2030)》已将青少年眼健康天校信息,明确要求:中小时。以任校内内,明确不少于一小时。以住校内体口,,时间的做法亟须叫传,唯有如此,"眼镜花朵"现象才能式微。

秦王嬴政奋六世之余烈,承东出之遗志,灭东周、扫六国,止六国纷争;书同文、车同轨,现华夏一统。

秦人变法"纵身死志不移"。商鞅主张大仁不仁,实行严刑峻法,而且法令布告天下,要求所有人必须遵守,诸侯贵族均不得例外。从徙木立信到劓鼻太傅、黥面太师,变法之人商鞅从未动摇变法之决心。正因此,秦人不再对变法产生任何怀疑和非议,变法的权威得以确立,各项新政得以贯彻。

需要说明的是,秦人的法治思想与以人民为中心的现代法治思想具有很大差别。从本质上讲,被秦人奉为圭臬的"法治"是人治统摄下僵化的法治,更多体现为"刑治"。但是,在人类社会从奴隶制向封建制转型的历史条件下,秦人的这种"缘法而治"的精神已经是战国时期最为先进的理念了。

在天下大争的时代,华夏民族用优胜 劣汰的法则选择了自己的承继者,秦人的 奋争精神为华夏民族的历史留下了独特的 注解。

正是有了秦人对变法、对法治的追求,秦国变法才能克服重重困难,最终获得影响中国历史发展的成就。



今年央视春晚, 你印象最深的节目是…… 相声《如此家长》——公亦在

相声《如此家长》——公交车上,办公室里,人们回答近乎异口同声。

家长攀比式地报各种课外班,辅导孩子在楼道里传出的怒吼声……在社会各界都荡起回声。

笔者油然想到,其实,目下,说是"拼爹"年代,更是"拼小"年代。怎么"拼"?

"出名要趁早",这是张爱玲 24 岁时在其《传奇》再版序发出的感 叹。未料,随着"张爱玲热"竟成 "喻世明言",而今又被通俗地"跪 接"为"学艺要抓小""表演要趁 早",舔犊心切的家长们于此"早" 发现了"溜光(平坦)大道",甚至 是"星光(前程)大道",便格外钟 情也不吝非凡投入。

循此四顾,哪位为人父母者不是感同身受?于是乎,少儿表演热成了华夏大地一道眩目的风景线,而由腊月至正月,东西南北中都摆开了"歌台舞榭"。

首先"嗨"起来的自然是商家。还记得曾红遍一时的上海"维密秀"吧,大幕甫落,商场和主办方又出新招。岁尾年初,网络上遂"井喷"儿童走秀视频:一个个幼小的模特们浓妆烫发,着缀羽毛、颇暴露的分体内衣,装模作样地在T台上走"秀"……这是何招?

回应:家长们有"刚需",可以 说是商机无限嘛!况且,少儿表演热 是最佳吸金点,一个孩子就是一块吸 金石……?

孩子表演热等于"吸金石"?无论你信与不信,反正各路商家就此广拓吸金点,遂多地上演"少儿维密秀"! 甭管"服"与不"服",孩子们也如鲫鱼过江,纷纷被送上这样的丁台……

最可叹的还是为人父母者。新春 里域内确乎成了大舞台,而为了孩子 们学文习艺,尽早登上大舞台,全家 庭甚至"隔代"的爷爷奶奶、外公外 婆都确实要"非凡投入"呢。 比如最"烧钱"的学艺(过春节就是各地艺考),那些艺考生到底要砸多少钱?光是考前突击上课就得10万元。艺考成了多少家庭靠近"明星梦"想的独木桥,然而,经济基础决定上层建筑,自然也决定你的孩子能不能"过桥",过了"桥"又能"走多远"呢?可怜天下父母心。明知道各路商

□齐世明

家,紧盯着孩子消费。(特别是学文练艺)这块大"蛋糕",当父母者亲孩子的是学或是们有一种爱好,更有"升华"至与时俱进的一种"新观念":这也是素质教育之一种嘛,遂吃苦受累地陪读(更兼"掏空腰包投入")也"不亦乐乎"。

其实,那种种成人化表演秀性感的方式,哪是"锻炼孩子的胆量"、什么"素质教育"可以解释的?人生最纯真的美好时光哪里还有少儿的纯真?而给沾自喜,甚至"吃糠咽菜"也要供养(花销实非一般工薪族可以负担),以为赶上全民重表演、学表演成时尚的"浪头",就更要检讨在急功近利的"金"风吹拂之中,是否利令智昏?

· . 令人拭泪的仍是孩子们。

岁尾,各地跨年庆典,年初,各行各界春晚,荧屏满目综艺晚会,孩子登台的越来越多了,且越登台越显小。那两登央视春晚的邓鸣贺,因"初鸣息声"于九岁病夭而令人扼腕,更小其几岁的"后浪"已争先恐后地涌上各地"沙滩"。

毕竟是孩子,新鲜劲儿保持几时? 能不乏不累么?于是,内蒙古呼伦贝尔 一新春晚会上,一名3岁女童参加舞 蹈表演时,因6点即起床排练,犯困 直接趴在舞台上睡着了。老师和家长上 台两次也没能把她真正叫醒,最后,睡 娃一句:"怎么办哪?我真的很困啊!" 一下萌翻全场,也会溅泪舞台吧!

而突来的寒潮之中,哪些排练场保暖"达标"?这时就应了东北三省一句俗话:美丽冻人,瑟瑟发抖之际,看着纯真、美好的少男少女,或浓妆艳抹,穿着薄薄的纱裙,或呵着寒气,发出颤抖的声音……当父母的谁不心痛,孩子们又何故恁般辛劳,如此被"拼"?

■八面来风

旅游大巴停哪儿

□王智琦

随着第一次"就地过年"的超清结束和新冠疫情的再次境情的再次超级,旅游市场又会重新恢复热闹兴旺的景象,游客尤其是中老海客对市郊、江浙一带的短途游客又会重燃。说实话,新冠冷情对旅游业及相关产业的重创令人始料不及,旅游界期待着旅游业的春天重新到来。

院黄陂北路附近, 然后是镇坪路

地铁站附近、河南中路福佑路停

更有甚者,游客其实早已来 到集合点, 引颈盼望, 导游也耐 心告诉游客旅游大巴已经来了, 只是未到时间, 司机在外面兜圈 子, 害得游客在寒风中叫苦不 迭。阿耀告诉我,这是因为这些 停靠点只是在马路边上, 不是正 式停车场,司机怕警察开罚单, 所以只能等游客来齐了,大家才 能一哄而上。不付停车费的旅游 大巴必须在7点钟之前开走, 否则警察就会过来干涉。果真. 有一次和中学同学去浙江江郎山 旅游,旅游大巴停靠在汉中路 741 公交终点站旁, 说好 7 点 出发,却因为等人稍迟了些, 刚开到梅园路口,就被警察拦了

下来, 罚款 200 元,

司机心情

大坏, 旅游大巴很晚才到了江郎

对此, 我很有些疑惑和不 上海是著名的旅游城市,每 天到上海旅游观光的中外游客纷 至沓来, 当然也会有数以万计的 游客出城旅游, 有关部门理应为 外出旅游的大巴车提供合理有序 的停车场或停靠点,这些地方要 靠近地铁或公交站点, 以便游客 便捷来回, 而绝不能停在哪里算 哪里。有了固定停车场或停车 点, 当然应该收一定的停车费, 这笔费用可以平摊到游客身上。 如此司机不必盲目地耗油兜圈 子,游客也无须苦等、找车。 次美好的旅游出行,往往会被寻 找车辆、焦急等待而大打折扣, 其实算下来停车费还真没几个 钱,何必呢?如果说上海滩寸土 寸金难找固定停车场或停车点, 那也应该由权威部门划定合规的 临时停车场或停车点。我想如果 每次都让旅游大巴司机胆战心惊 地东停西靠, 也太有损于大上海 "海纳百川"的形象了吧?